

我市彩民“给力” 福彩销售破亿

已为国家筹集公益金 3537 万

□晚报记者 郭坤

本报讯 “我市彩民对于秉承‘扶老、助残、救孤、济困、赈灾’为发行宗旨的福利彩票给予了很大的支持”。记者12月24日从市福利彩票发行中心获悉，今年我市福彩销售创出历史新高，已销售1亿零106万元，与去年同期相比净增3190万元，增幅达到48%。按照这一销售数据计算，我市福彩已经为国家筹集

公益金3537万。今年福彩销售创新高有两个重要原因，其中一个原因是福彩终端的全市覆盖。据了解，市民政局今年向省民政厅积极争取福彩投注机，使得全市投注站的数量由2009年的260个猛增至今年的502个，101个空白乡镇得以发行福利彩票。福彩终端的全市覆盖，为销量的增长打下了基础。“还有一个重要原因是大奖频

出的拉动。”有关负责人介绍，今年9月19日至11月18日，我市连续中出福彩双色球5注一等奖，奖金高达2000多万元，高中奖率、高奖金都是周口彩票发行史上前所未有的。相较于上半年大奖的“颗粒无收”，这无疑给福彩销售增添了新的动力。数据显示，11月份仅电脑票的销售额就比10月份净增了68万元。“归根结底，这一切都离不开彩民的大力支持。”有关负责人一语道

破根本。据了解，购买福利彩票已经成为动员社会各界投身公益事业最广泛、最经常、最轻松愉快的方式。自我市发行福利彩票以来，已累计销售5亿多元，为国家筹集公益金1.75亿多元，解决了数十万社会弱势群体的困难，创造了1000多个就业岗位，成为发展我市社会保障事业和社会福利事业的重要资金来源。



轿车撞毁消防栓 自来水喷半小时

12月25日上午，在鹿邑县紫气大道西段与武平路交叉口东北角，一消防栓被调头倒车的轿车撞毁，顿时，自来水喷出1米多高，不一会西侧低洼处就成了一片汪洋。直到附近商户报警半小时后，该县巨龙供水有限公司维修人员才赶到现场，并关闭此处的供水阀，更换了消防栓。晚报记者 侯国防 摄

□晚报记者 王丽丽

本报讯 昨日，记者从市工商局荷花市场分局获悉，该分局近日突击检查周口荷花市场里的洗涤日用品经销处时，查获了202瓶假冒“拉芳”、“雨洁”洗发露。据介绍，该分局根据“广东拉芳日化股份有限公司”投诉，在其授权的专业打假人员配合下，突击检查

工商拉网排查

202 瓶假冒“拉芳”“雨洁”洗发露落网

荷花市场荷花路上5家洗涤日用品经销处。在其中一家，打假人员一边指认墙柜里上下3层摆放整齐的假

冒“拉芳”、“雨洁”洗发露，一边对前来购物的消费者讲解如何识别、辨认真假包装，当场查扣涉嫌侵权商

品202瓶。 线索提供情 连平 刘艳芳

新华社北京12月26日电 从12月中旬“火锅增香剂”“火锅红”“辣椒精”等不明添加物被曝光以来，广大消费者对这些产品是否安全十分疑虑。尽管有行业协会出面回应称“火锅企业经抽查100%合格”，但未能打消人们的疑虑。

如今，消费者需要的答案是，往火锅里加的东西到底是什么，是不是安全的？记者为此走访了权威部门及人士。

贴有“安全”标签不一定安全

在北京一家农产品批发市场，记者调查这里销售的“火锅增香剂”“火锅红”“辣椒精”等，发现几乎所有的产品标签上，都印有食品质量安全市场准入“QS”标志，以及生产许可证、卫生许可证号、成分和生产厂家等信息。

“既然有了‘QS’标志，那么从理论上说，产品是合格的，也是可以使用的。”一位不愿透露姓名的火锅企业质量控制部门负责人说：“除非这些产品用了假冒的安全标志。”

这位负责人有关“理论上安全”的说法十分耐人寻味。他的潜台词似乎是，在一些假冒产品时有出现的市场，消费者还得“理论联系实际”，完全相信标签上的话也是不可行的。

事实上，即使安全标志没有问题，这些产品的“神奇”效果也让人担心。记者在现场只是拿起一瓶“火锅增香剂”看了看，手上就散发出淡淡的肉香味，没上锅煮就有肉香味，

消费者自己就可以判断它的味道是真还是假。

这些散发着肉香味的添加物到底是什么东西？在“火锅增香剂”的配料表上，除了酵母提取物、水、食用盐等，还标注着一些让人犯迷糊的物质：“增味剂、食用香精”等。

“从标签上来看，这些产品是添加剂的复合物，虽然我国有关复合食品添加剂的通用标准还在制订过程中，但通常认为，只要其中的每种添加剂都符合国家标准，复合后也不产生新的物质，那么它就应该安全的。”中国食品添加剂和配料协会秘书长薛毅说。

但是，薛毅也特别指出，这并不意味着出现在市场上的这些产品就没问题。标签上安全可靠的食用添加剂，也许在瓶子里就成了禁止在食品中添加的工业化学品。薛毅反复提醒记者：现在我国食品安全的主要问题不是食品添加剂，而是违法添加非食用物质。

“添加剂‘下锅’，就是为降成本”

“就像制作100公斤饼干添加20公斤糖，工业化生产可以有效控制食品添加剂的用量，但烹饪过程中，厨师凭经验往往不能精准地控制食品添加剂的用量。”负责监管

当地餐饮企业食品安全的北京市卫生监督所的一位工作人员介绍说。

根据国家标准，食品添加剂必须严格按照规定的原则、范围和用量使用，但北京市卫生监督所的这位工作人员直言，对于餐饮服务环节能否使用食品添加剂，如何有效控制用量和范围等问题，我国尚无明确规定。

在此情况下，各种火锅“添加剂”应运而生。“1斤辣椒精的‘辣味’抵得上5斤辣椒！”北京一家知名火锅连锁企业的技术研发主管王先生说。在他看来，按正常程序调配火锅底料完全不用这些东西，往底料里加这些产品就是为了降低成本。

为加强对餐饮服务环节食品添加剂的监管，我国食品药品监管部门要求餐饮经营单位严格落实采购食品添加剂索证索票制度，严禁购买和使用无合法生产资质、无“QS”标识以及标签不规范的食品添加剂。

亟待公开相关信息

在问题最先被曝光的南京，相关部门正在开展检查，但目前的工作只能是对市场上索证索票不全的产品予以下架退市，或责令餐饮企

业停止使用索证索票不符合要求的调味品、食品添加剂。这并不能让消费者悬着的心放下来。

“票证齐全就能保证这些‘增香剂’‘火锅红’是安全的吗？如果不法商家又往里面加了什么化工产品，票证齐全又能顶什么用？”在北京西单就餐的一位食客说：“重要的是查查这些产品里到底有什么，安不安全，能不能在火锅里用。”

针对目前消费者的疑虑，中国调味品协会秘书长左宝起建议，相关检测机构应展开研究，严格考证哪些食品添加剂可以在餐饮环节使用。

据记者了解，有关部门正对这些产品的安全性进行研判，这项工作存在一些困难。“就像去医院体检，查了100个项目，也许漏了的那项正是有问题的。”一位行政管理部门负责人说：“虽然相关部门不会懈怠，但要准确判断某种物质是否安全还不能一蹴而就。”

“如果不能判断这些添加物是否安全，就应该向公众发出警示，或者叫停这些产品，这样才能保护消费者。”在北京市丰台区一家超市选购食品的孙先生说：“如果不公开披露信息，又没有具体行动，拖得越久，大家的不信任感就会增加。”

教育部提醒

自主选拔录取招生 谨防假冒网络

新华社北京12月25日电 教育部24日对外发出自主选拔录取招生预警，提醒广大考生和家长切勿上当受骗。

据了解，教育部近日接群众举报，得知某非法网站——“自主招生指导网”(www.zzzscn.com)，冒充教育部名义，自行组建所谓“自主招生指导委员会”，向咨询者承诺由自主选拔录取试点高校(或“联考”高校)命题教师进行考前辅导，出售辅导教材，骗取考生钱财。

对此，教育部明确声明不存在所谓“自主招生指导委员会”及相关办事机构，也不允许开办任何辅导班或编写辅导教材。“教育部阳光高考信息平台”是教育部唯一指定的高校招生信息发布平台，考生可通过该平台查询包括自主选拔录取等各类招生政策信息。

街谈巷议

采购21台 iPhone4 是为了“工作需要”？

□敬一山

近日，有网帖称苏州市公安局交巡警支队采购苹果手机作为警务通，对此，苏州交巡警支队回应称，采购iPhone4完全是为了工作需要。

在一次次天价政府采购中，“工作需要”俨然成了相关部门惯用的辩护词，但“工作需要”就一定意味着大笔花钱吗？谁来认定这样昂贵的“工作需要”是否合理呢？

苏州交巡警支队采购21台iPhone4，据称是满足“警务移动视频指挥调度诱导系统”的需要，并从多方面综合评估，得出iPhone4是无法替代的，且物美价廉。

听起来有理，但从常识看，苹果手机作为一款高端手机，竟成为“警务移动视频指挥调度诱导系统”这么专业领域里“无可替代”的部分，实在令人惊讶。当事方仅凭一面之词恐怕难以服众，要想自证清白，苏州交巡警支队还需解释：“警务移动视频指挥调度诱导系统”最后到底能给公众带来多少益处，没有这个系统交巡警工作会受多大影响，换句话说，这个“工作需要”到底有无诞生的必要。即便这个“工作需要”合理，苹果手机是否确实“无法替代”，综合成本最低。以及这些设备是归哪些人使用？怎么用？等等。

此前，抚顺市财政局采购了2000多元苹果手机当U盘用，是为满足“工作需要”，后换成1000多元的U盘，同样可以满足“工作需要”。我想，如果再换成几百元的U盘，工作需要就不能满足了么？工作需要难道就有那么大的刚性？难道花小钱就不能把事办好？在政府采购中，“工作需要”经常是存疑的。如果没有更严格的监督，“工作需要”将是个筐，什么都往里装。

U盘变成苹果手机，视频指挥调度终端瞄准了苹果手机，一栋能遮雨办公的普通楼房变成了豪华办公楼……不难发现，这些“工作需要”里夹杂了太多个人私欲，而这些私欲却可堂而皇之变成“工作需求”。导致这种状况的原因，或许就是监督的有无、监督标准的高低、监督力度的大小。

两起“苹果”采购风波中，人们只看到政府部门的辩白，而不见相关监督问责机制的启动，如此下去，种种打着“工作需要”幌子的天价政府采购，又岂能杜绝？